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Przedmiot: Przemoc wobec osób LGBTIQ podczas parady równości w Tbilisi oraz bezskuteczna 
reakcja władz gruzińskich

Paradę równości w Tbilisi zaplanowano w terminie od 1 do 5 lipca 2021 r. 28 czerwca 2021 r. 
intergrupa Parlamentu Europejskiego ds. LGBTI wystosowała pismo do rządu gruzińskiego z apelem 
o zagwarantowanie uczestnikom parady prawa do pokojowego zgromadzania się oraz wolności 
wypowiedzi1.

Zaplanowany na 5 lipca 2021 r. marsz godności ostatecznie odwołano. Pojawiły się pełne przemocy 
obrazy przedstawiające ekstremistów, którzy nawołują do nienawiści i przemocy, napadają na 
protestujących, organizatorów i dziennikarzy oraz atakują biura grupy Tbilisi Pride2. Reakcja władz 
wskazuje na spektakularny upadek państwa, które nie zapewniło ochrony praw człowieka. Stanowi 
też naruszenie orzecznictwa Europejskiego Trybunału Praw Człowieka (sprawa Identoba i inni 
przeciwko Gruzji)3.

1. 6 lipca 2021 r. odbył się dialog między UE a Gruzją dotyczący praw człowieka. Jakie działania 
zobowiązały się wdrożyć władze, aby zapewnić przestrzeganie gruzińskiej konstytucji, 
zobowiązań w zakresie praw człowieka oraz wyroku w sprawie Identoba i inni przeciwko  Gruzji 
wobec osób LGBTIQ?

2. Jakie działania podejmuje Europejska Służba Działań Zewnętrznych, aby zobowiązać rząd 
gruziński do prowadzenia dochodzenia, ścigania i karania sprawców oraz aby zagwarantować, 
że taka sytuacja nie powtórzy się w przyszłości?

3. Oprócz wspólnego oświadczenia podpisanego przez delegaturę Unii do rządu gruzińskiego4 
jakie inne działania przewidziano, aby zapewnić przestrzeganie przez rząd gruziński zobowiązań 
wynikających z Układu o stowarzyszeniu między UE i Gruzją5?

1 Pismo intergrupy ds. LGBTI z 28 czerwca 2021 r. pod tytułem „Tbilisi Pride: MEPs address Minister of Interior 
and call for sufficient and effective protection of protesters”, dostępne pod adresem: http://lgbti-
ep.eu/2021/06/28/tbilisi-pride-meps-address-minister-of-interior-and-call-for-sufficient-and-effective-
protection-of-protesters/

2 https://twitter.com/rubenbrekelmans/status/1411994325723095040?s=20
3 Wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka z dnia 12 maja 2015 r. w sprawie Identoba i inni przeciwko 

Gruzji, skarga nr 73235/12.
4 Wspólne oświadczenie w sprawie przemocy w Tbilisi podpisane przez delegaturę Unii do Gruzji z 5 lipca 

2021 r. dostępne pod adresem: https://eeas.europa.eu/delegations/georgia_en.
5 Układ o stowarzyszeniu między Unią Europejską i Europejską Wspólnotą Energii Atomowej oraz ich 

państwami członkowskimi, z jednej strony, a Gruzją, z drugiej strony dostępny pod adresem: https://eur-
lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/HTML/?uri=CELEX:22014A0830(02)&from=en


